

十万农民变“股民” 鼓了“钱袋子”

周志伟 张平

“今天直播间里要给大家推荐绣球花。”近日,海宁盐官镇桃园村的塔莎园艺“共富工坊”里,主播们在线上售卖鲜花、盆栽。花卉大棚里,一群大伯大妈也忙得不亦乐乎。

“在农村创业,实现了工作和生活的融合。”王天云是塔莎园艺基地的负责人,2020年,她从杭州到桃园村创业。搭上电商的快车,短短两年,塔莎园艺实现了飞速发展,附近村民也直接受益。如今,100多位附近的村民在这个基地工作,光

工资收入,农户每月最多可以拿到4000多元。

“这两年,塔莎园艺总共为农民创造了800多个就业岗位,而这个群体大多是我们之前增收难度较大的低收入群体。”桃园村党委书记金正华表示,桃园村和塔莎园艺共同探索打造“公司+经济合作社+农户”的新一代农业经营体系,通过直接就业、花卉订单生产、农业技术培训等方式与村民紧密合作。

海宁农经部门算过一笔账:去年,海宁

全市农村居民人均收入达到47777元,但还有近5%的村民年收入低于2万元。村民收入来源过于集中,工资占比超过70%。如何拓展农户的收入来源,尤其是让低收入农户实现有效增收?

在“八八战略”的指引下,海宁统筹城乡发展,在城乡一体中探索共同富裕先行,启动“十万农民变股民”计划,把土地、农房等资源转化为“股权”,推动资产变资金。在博儒桥村新引进的现代农业数字工厂,跟此前不同的是,村民都是该项目的“股东”。村民

不仅可以拿到土地流转金,还可以拿到项目收益的分红。

目前,海宁农民已拿出900多亩土地流转“入股”项目,成为“股民”,项目总投资达4.5亿元。另外,海宁还通过“强村富民”计划,迭代升级“飞地抱团”模式,加快推动弱村的资产变成资金。力争到2025年,海宁要实现所有村集体经济年经常性收入、经营性收入分别达到200万元、120万元以上,农村居民收入达到6.4万元。

同心同向齐发力 “侨资源”升级“侨动力”

江彦

富文兵

很喜欢参加这里的活动。”参加“宝藏小屋”的孩子都是新平湖人。“林书豪来到我们的出租房,和我们聊孩子的成长,对我们是很大的鼓舞。”一位孩子父亲感慨道。

凝聚侨心侨力,同圆共享中国梦。今年以来,平湖市委统战部紧扣新时代侨务工作主题,持续提升侨务工作效能,奋力开创海外统战工作新局面。

支持侨界公益慈善事业发展。平湖市通过启动“之江同心·侨爱助富”行动,凝聚起一股侨界志愿服务的爱心力量。由侨界优秀人才、教育专家等组成的侨爱大使队

伍,通过助学助教、关爱走访等活动帮助困难儿童。

推动涉侨纠纷多元化解。今年6月,在省侨联和省侨联法律顾问委员会指导下,平湖市成立了省侨联法律顾问委员会平湖工作站,并通过线下设立“共享法庭”,线上开设“涉侨维权法律服务”专属服务平台,提供“一站式”涉侨法律服务,切实维护归侨侨眷和海外侨胞的合法权益。同时,平湖工作站通过线上、线下联动协作,探索“法侨协作”,建设“法护侨·助共富”为侨法律服务体系。

发挥侨联侨智优势助力经济发展。平湖市全力打造海智基地、嘉创智谷等一批侨界双创基地,以基地为载体加速吸引归国留学人才以及优质项目在本地落户,共组织新侨人士开展“新侨聚力·抱团共富”项目75个,吸引高端新侨人才项目集聚。如在平湖市委统战部(侨联)的牵线下,省侨青联副会长、市侨联委员、精算企汇(嘉兴)园区公司董事长王钰回到平湖,打造了精算企汇(嘉兴)园区,17个月累计提供税收超过3000万元,就业岗位460余个。

燃爆夏夜的“王超”又来了

张凌翊

“王超”又来了!这个夏季,秀洲区王店镇因一场场热闹的足球赛事而格外活力十足。自2020年举办首届“王超”,今年已是第四届。足球运动成为王店镇文体活动的新名片。

随着嘉兴市首个镇级全民健身中心落地秀洲区王店镇,一块高标准打造的足球场让热爱足球的王店人有了“精神驿站”,白天忙完工作的他们,几乎每天晚上都要在这里酣畅淋漓地踢一场。

近年来,王店镇紧紧围绕秀洲区建设“活力体育、健康秀洲”的目标,全力推进体育事业高质量发展,特别是在加强基层体育工作方面,结合秀洲区“社区运动家”应用,打通了体育基层公共服务“最后一公里”。

接下来,王店镇将因地制宜、因势利导,让“村”字号体育赛事的“乐子”变为推动村民致富的“路子”,让一场场乡村体育盛会成为促进全民健身、培育乡风文明、发展文体产业、推进基层治理的新引擎和新动能。



“子城联合”杯王店镇足球超级联赛(简称“王超”)上,江苏昆山浦联体育队小队员正在拼抢。

(图片由王店镇政府提供)

这颗致富“金果”有点甜

于君 郝爽 沈一帆

打开上海市场。

“每年大概有3000多吨蜜梨销往上海。推介会不仅提升了惠民蜜梨的知名度,也打开了消费市场。”嘉善县惠民蜜梨合作社社长褚越明说,合作社依托蜜梨推介会,向上海水果客商展示惠民街道的农业招商平台,为更好地接轨上海市场创造了良好条件。

“销售渠道越来越多,比以前好卖了。”惠民街道白水湾家庭农场负责人金利军在参加了蜜梨推介会后感受颇多。他家种植蜜梨已有七八年,共有10余亩。现在,他除

了将蜜梨送到嘉兴的果蔬市场,还要送往上海的市场。

惠民蜜梨能打出品牌,除了拓销路,关键还靠品质。从引进优质品种到建立蜜梨标准化示范基地,近年来,惠民街道立足高起点、高标准,做好蜜梨产前、产中、产后系列服务,不断提高果农的专业素养,以严格的工序种出声名远扬的惠民蜜梨。近年来,惠民蜜梨获得了浙江省农博会金奖、浙江省绿色产品、嘉兴市名牌产品等荣誉。惠民街道也获得了浙江省果品产业强镇,“浙江省蜜梨之

乡”美誉。

今年,惠民街道蜜梨总种植面积达3200多亩,总产量预计有6000多吨,预计每亩产值在10000元至12000元,蜜梨已成为当地农户的致富“金果”。

此外,随着乡村振兴战略的不断推进,“农旅融合”成为惠民蜜梨产业发展的新目标。惠民街道借助惠民蜜梨品牌效应,打造了“蜜梨文化旅游节”等一批特色文化IP,催生了极具市场吸引力、影响力的品牌符号,为惠民街道迈向共享共富添上浓墨重彩的一笔。

花式托管“托”出快乐暑假

韩月婷

建链接多方资源和力量,以暑假班、夏令营等形式为居民提供优质、多样的“官方”托管教育服务。街道党群服务中心举办“向阳花开”夏令营,设置了非洲鼓、科学小实验、红色研学等丰富课程;枣园社区开设青少年职业体验营,带着孩子们走进社区共建单位,体验幼师、消防员、牙医等职业;海滨社区成立“家门口青少年宫”,邀请海盐县青少年宫专业辅导员负责课程的设计实施。

暑假时间虽短,但也会给孩子的成长带来深远的影响。宜家社区“闪闪红星耀童年”夏令营志愿者王依贝为小营员们带

来了神秘的三星堆遗址文化课,深受孩子们的喜爱。这位年轻的王老师其实是宜家社区2012年第一期夏令营的小营员。“当时我来参加社区夏令营,那些有趣的课程给我留下了深刻的印象,对我选择师范专业也产生了一定影响,这次能回来给孩子们上课,我感到很荣幸!”王同学”变成了“王老师”反哺社区,开办10年有余的夏令营也成为宜家社区党群服务中心家喻户晓的品牌服务项目,课程设置趋向多元化,在招募方式上也打破户籍壁垒,吸纳新居民子女参与,累计惠及居民1000余人次。

“幼有所托、幼有善育”是探索共同富裕的一项重要课题。武原街道各级党群服务中心将关爱少年儿童作为重要的服务内容,以少年儿童需求为导向,常态化开展托管服务、公益课堂、社会实践等项目,促进少年儿童健康快乐成长。各“村社联盟”片区、村级监察工作联络站发挥“贴身”监督优势,开展“清风护苗”行动,不负家长和社会所“托”,守护孩子精彩假期。目前,全街道共建有妇女儿童驿站3家,儿童之家25家,其中省级示范型儿童之家2家,向日葵亲子小屋2家,婴幼儿照护服务驿站有3家,其中市级婴幼儿服务特色“小屋”1家。

全周期“护航”重大项目建设

杨晓文

联动抽查、会商评价”监督机制,有效督促招商和项目推进科、综合服务中心、经济发展办公室、杭州湾投资发展集团等各职能部门有序推进相关工作,为重大项目建设按下“快进键”。上半年,该区(街道)完成招大引强项目6个,实际利用外资1.09亿美元。

此外,该区(街道)纪工委通过日常监督、一线监督、嵌入式监督等方式,紧盯项目建

设全周期内开展查质效、督整改、纠作风

等工作,推动重大项目建设高效顺利推进。

“重大项目监督,重在全程,关键在长期长效。”海盐经济开发区(西塘桥街道)纪工委相关负责人表示,下一步,该区(街道)纪工委将持续完善监督评价机制,将监督主阵地搬到重大项目一线,跟进监督、全程监督、精准监督,保障重大项目落地见效。

乡贤名医守护乡亲健康

徐冰艳

纪阿姨是平湖市独山港镇前村村民,之前她每3个月要到嘉兴进行一次健康检查。现在,在独山港镇卫生院就能接受同等水平的医疗服务。“家门口”就医,实在太方便了。”纪阿姨说。

为纪阿姨看诊的是嘉兴市第二人民医院专家徐其。他的另一个身份是独山港镇的乡贤。自入驻乡贤“名医工作室”,徐其每周二都会到独山港镇卫生院坐诊,为乡亲们答疑解惑。

让百姓实现“家门口”就医。今年,平湖市独山港镇牵头成立乡贤“名医工作室”,围绕“聚贤、用贤、惠民”理念,充分挖掘、利用乡贤资源,推动优质医疗资源与基层“无缝衔接”。

“乡贤是一股强大的力量,可以翻山越海而来。”独山港镇统战部长肖斐斐介绍,乡贤助力医疗服务提升在独山港镇早有实例。

2018年,在独山港镇侨联的牵线下,乡贤冯武威教授中家乡工作站平湖市中医院揭牌成立。合作以来,冯武威教授定期回乡开展学术讲座、培训,并为脑卒中患者建立绿色通道。“希望可以让乡亲们享受更便捷的医疗服务,减轻他们的经济负担,也帮助他们了解更多医疗知识。”冯武威说。

断头路巧变临时停车场

张欢

聚焦防范货车违停交通风险隐患,今年以来,嘉兴市南湖交警通过增加临时及专用停车泊位,做好服务“加法”,以货车违停“微治理”撬动优化营商环境“大民生”。

“断头路”变停车场,停车卸货方便多了。”货车司机俞师傅近来发现,在南湖区物流园多了好几处由“断头路”改建的临时停车场,并且3小时以内免费,不仅装卸货物方便了,时间也足够充裕。

据悉,南湖交警依托数字警务室“数字化”分析研判模式,此次共梳理出永庆路(东风路口南侧)路段、余步路新昌路口西侧等6处“断头路”改建为临时停车场,日均可保障137辆重、中型货车停放。同时,南湖交警与多部门会商,在科技城化工聚集区建成危化品运输车专用停车场,预计投入使用后又将增加专用临时停车位26个。

此外,根据实际需求,南湖交警还制定临时停车设置方案及流程,开辟“入场等待区、临时停靠区、应急停放区”,并同步优化临时停车区域周边道路交通组织、完善道路交通安全设施,设置临时停放地图和指示牌,方便司机快速找到停放区域。

擦亮助力科创金融名片

濮天燕

嘉兴农行始终紧跟嘉兴科技兴市的步伐,以打造本地科创企业“最佳金融服务”品牌为愿景,助推本市科创金融改革试验区建设。

早在2013年,嘉兴农行就成立了首家科技专营机构。今年,该行创建全省农行系统首个科创金融事业部,成功建立起以科创金融事业部为核心、10家科技专营机构为支撑的立体网络,遍布五县三区,全面延伸科创金融服务半径。

芯盟科技有限公司是“浙江省专精特新小巨人企业”。在企业成立初期,嘉兴农行指派专职金融顾问,为其提供资本金账户开立及管理服务。后续,企业在新加坡成立境外子公司,该行专营机构又快速响应,及时给予指导。今年4月,该行更是根据专精特新企业差异化政策为企业申请了“专精特新贷”5000万元,为其后续发展提供了有力的金融支持。

至6月末,嘉兴农行科创贷款余额超580亿元,增量超100亿元,均列当地四行首位。目前,各专营机构均已建立独立的一户一策体系,旨在为科技企业提供更加专业优质的全周期服务。

联企服务 周六不停歇



近日,嘉兴南湖高新区发出“动员令”,将每周六设为“联企服务日”。高新区机关工作人员走进企业、在建工地和自有物业,开展联企助企安企活动。自“动员令”发出两周来,工作人员共走访网格企业765家,人才企业61家,在建项目45个,自有物业27个,发现问题22个,已解决18个,为区域经济发展优化营商环境。

孔莉宏 摄

蜜梨飘香 看谁与争锋



梨果飘香,又是一年大丰收。日前,海盐县于城镇何家村举办了第六届“梨王争霸赛”暨幸福文化节。活动吸引了来自何家村、庄家村、八字村等村的20位梨农前来参赛。据悉,目前,何家村约有150户梨农,500亩蜜梨,亩均收益可达1万多元。近几年,何家村还推动特色农产品现场展示和网上交易,走出梨产业的新路子。图为何家村村民褚洪观的梨荣获金奖。

陆英妮 顾月良 摄